
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

ATA Nº 056 DE 30/03/2023
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL
SUSTENTÁVEL (CEDRAF-MG)

 

Ao trigésimo dia do mês de março de dois mil e vinte três, com início às 9:00h, realizou-se em formato
virtual, em razão do isolamento social decorrente da pandemia de Covid-19, a 56ª sessão ordinária do
Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável (Cedraf-MG), sob a Presidência do Dr. Ricardo
Peres Demicheli, Subsecretário de Agricultura Familiar e Desenvolvimento Rural Sustentável da
SEAPA/MG. Estavam presentes representantes dos seguintes órgãos e entidades: Seapa, Emater, Ocemg,
FAEMG, SEE, Sedese, AMEFA, Fetaemg, FETRAF, Mulheres do Campo, Unicafes e MDA. O
Presidente declarou aberta a 56º reunião Ordinária do CEDRAF e, dando início à plenária, apresentou a
pauta com os seguintes pontos: 1- Discussão e aprovação da ata nº 55 da reunião ordinária realizada no dia
05/12/2022; 2 - Apreciação dos pareceres da CTPA, sobre o credenciamento da instituição executora de
ATER no sistema informatizado de ATER (SIATER) do MAPA; 3 - Apresentação do vídeo Mulheres e
Agroecologia do Coletivo de Mulheres do Norte de Minas; 4 - Apresentação das entregas da Agricultura
Familiar referente ao ano de 2022; 5 - Informe Gerais. O presidente Ricardo Demicheli informa que se
encontra em reunião presencial na área do projeto Jaíba e que contará com o apoio da secretária executiva
para direcionar a presente reunião. Ele relata um pouco do cenário existente na região e pede a
compreensão dos presentes. O representante da Ocemg comenta sobre a fala do presidente e sobre a
importância da data histórica, pois Minas Gerais protocolizou o pleito para reconhecimento dos modos de
fazer queijo mineiro na UNESCO.  A secretária executiva informa que já existe quórum e que a presente
reunião contará com participação do Sr. Antônio Veríssimo, coordenador geral do MDA em MG. O
presidente Ricardo Demicheli coloca o Cedraf e a sua Subsecretaria à disposição para a soma de esforços e
trabalho conjunto com o MDA e passa a palavra para o Sr. Antônio que agradece e saúda os participantes
presentes, fala da importância do Cedraf e de como é fundamental em conjunto resolver questões que hoje
assolam a cidade e o campo. Fala das perspectivas com o retorno do MDA e que muito trabalho virá. Se
coloca à disposição e agradece o convite. O presidente passa a palavra para a secretária executiva que
saúda a todos e coloca a ata da reunião anterior para a aprovação, nada havendo a considerar a ata é
aprovada. Seguindo para o segundo ponto de pauta 2 - Apreciação dos pareceres da CTPA, sobre o
credenciamento da instituição executora de ATER no sistema informatizado de ATER (SIATER) do
MAPA, o coordenador da Câmara Técnica de Política Agrícola cumprimentando os presentes, inicia
apresentando a foto da equipe e esclarece que os dados apresentados serão do período de dezembro de
2022 a março de 2023. Cita que, foram analisadas as documentações de 4 empresas, as quais não
apresentaram os documentos necessários para aprovação conforme disposto na legislação vigente, em
seguida, manifestou a preocupação dos representantes da CTPA em relação às dificuldades que as
empresas estão tendo na interpretação da lei, uma vez que a mesma é bem clara com relação ao que é
necessário enviar. Foram recebidos e-mails com solicitação de suporte e a Câmara Técnica entende que, é
primordial a leitura com atenção da lei e o entendimento da mesma antes que as empresas iniciem o
processo de cadastrar os documentos no Siater.  A conselheira da FAEMG, Aline Veloso, reforçou sua
preocupação apresentada pelo coordenador e sugeriu a elaboração de um documento ``passo a passo`` para
ajudar no entendimento do cadastramento das empresas. O coordenador informa que na última reunião da
Câmara Técnica, realizada em março, foram feitos apontamentos na intenção de buscar soluções para
compreender melhor o motivo das empresas não adequarem sua documentação no momento do
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credenciamento. Sr. José Antônio, representante da Assembleia Legislativa, apontou que essa dificuldade
enfrentada é antiga, e que talvez um plantão de tirar dúvidas ou uma capacitação poderia ser uma opção.
Ele solicitou que o coordenador verificasse se é possível o envio de uma lista atualizada com as empresas
credenciadas, para entender se faltam muitas e se existe interesse em novas adesões. O conselho propôs
que seja feito um diálogo com o Governo Federal e com a Anater sugerindo que o credenciamento passe
novamente pelo Cedraf, caso contrário, que o Cedraf tenha o conhecimento desses prestadores de serviço
credenciados pela Anater.  A secretária executiva concordou que uma cartilha com passo a passo foi uma
boa ideia apresentada; sobre o plantão técnico sugerido, ela informou que já existe um canal de orientação
com as empresas, para tirar dúvidas e orientação sobre documentos faltantes no processo. Informa que a
Seapa e a coordenação da CTPA fazem contato posterior, via e-mail, esclarecendo a empresa o porquê da
negativa no credenciamento. O conselheiro da FETRAF, cumprimentou os presentes, falou da importância
do debate e da defasagem de assistência técnica de qualidade na região em que ele atua. Informou que
recebeu um e-mail de uma das empresas que foi reprovada no credenciamento e sugeriu que as
instituições sejam convidadas a participar das reuniões da Câmara Técnica e que concorda muito com
espaços de capacitação para as empresas já credenciadas e as que estão nesse processo. A secretária
executiva esclareceu que as empresas quando recomendadas pelas CTPA ao Cedraf-MG para serem
aprovadas em reunião plenária do Cedraf-MG são convidadas a participar da reunião e a fazer uma
apresentação para os membros do conselho, os quais são responsáveis pela aprovação final da mesma.
Registrou também que a coordenação da CTPA está em contato com essa Associação Estadual da
Agricultura Familiar do município de Espera Feliz, com objetivo de esclarecer sobre pendências para o
cadastramento da entidade no Siater.   Ela também pediu o apoio e a colaboração de todos os conselheiros
que estão na ponta. Dando continuidade na pauta passou-se para próximo ponto 3 -Apresentação do
vídeo Mulheres e Agroecologia do Coletivo de Mulheres do Norte de Minas. A conselheira
representante do grupo Mulheres do Campo, Sra. Eliane Souto agradeceu a oportunidade de estar na
reunião para divulgação do trabalho feito no mês de luta das mulheres. Para melhor agilidade da reunião e
por questões de configuração o vídeo ficou definido que seria encaminhado aos membros para melhor
apreciação. Seguindo para o próximo ponto da pauta 4 - Apresentação das entregas da Agricultura
Familiar referente ao ano de 2022. A secretária executiva informou que as vinculadas não se
apresentarão nessa reunião e se for desejo dos conselheiros (as), elas poderão estar na próxima. O
Superintendente de Desenvolvimento Agropecuário Sr. João Denilson iniciou as apresentações e
agradecendo o trabalho da sua equipe, apresentou as diretorias, e em seguida todas as ações da
superintendência, algumas delas são: Ação: 4516 – Apoio às Cadeias Produtivas – Apicultura, Ação 4515
- Educação para o Campo, Ação: 4375 – Garantia de Renda Mínima aos Agricultores Familiares / Safra,
Ação 1052 – Agroextrativismo, Ação 4492 – Agricultura Irrigada Sustentável – IrrigaMinas, Ação 4448 -
Mecanização no Campo. Um destaque também para 26 instrumentos entre Convênios de Entrada,
Convênios saída, Termos de Fomento e as demais atividades como: Participação e coordenação em
conselhos, câmaras técnicas e afins. Manifestações em requerimentos e projetos de leis da assembleia,
atendimento a demandas de municípios, OSCs e cidadãos. Sr. João Denilson encerrou agradecendo a
atenção dos presentes e mais uma vez a sua equipe. Logo, o Sr. Feliciano Nogueira de Oliveira
Superintendente de Inovação e Economia Agropecuária fez a sua apresentação, cumprimentou os
presentes e iniciou dizendo que trouxe um breve cenário da produção agropecuária em Minas Gerais com
destaques do trabalho de sua superintendência para Agrodados: portfólio de publicações, Plataforma Ead
Seapa-MG – Semear, Seminários de Avaliação e Aprimoramento de Políticas Públicas, Programa
Certifica Minas – 2022, Proalminas. Sr. Feliciano encerra falando de todo trabalho para reestabelecer o
Funderur - Fundo Estadual de Desenvolvimento Rural. A apresentação seguinte foi do Superintendente de
Regularização Fundiária Sr. Pedro Garcia que iniciou agradecendo a oportunidade e dizendo a respeito da
Regularização Fundiária Rural (RFR), que é uma das atribuições do Estado de Minas Gerais e se dá por
meio da concessão gratuita ou alienação preferencial com a expedição do título definitivo em favor do
posseiro que preencher os requisitos da Lei Estadual nº 11.020/93. Ele explicou o fluxo operacional do
setor, falou sobre o edital de chamamento público, esclareceu sobre as audiências públicas e as entregas de
títulos em 2022. No ano de 2022, o programa de regularização fundiária rural entregou 1.723 títulos
distribuídos em 38 municípios e o Governo de Minas entregou 5.216 títulos definitivos de posses em 66
municípios. Por fim, o Sr. Gilson Sales Superintendente de Abastecimento e Cooperativismo iniciou sua
apresentação informando sobre duas diretorias relacionadas à Superintência que dirige: Diretoria de
Comercialização e Mercados, Diretoria de Agroindústria e Cooperativismo. No cronograma apresentou:
PAA Familiar, PAA (PAB), Cooperaf, Queijos Artesanais, Agroindústrias Familiares, Doação de kit feira
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e caminhão, Feira do Campo para Camg, Ceasa, Emendas. A secretária executiva informou que todas as
apresentações serão encaminhadas nos e-mails dos presentes ainda nesta data. O conselheiro da Ocemg,
Sr. Geraldo Magela, parabenizou todas as apresentações feitas e falou da relevância das ações, comentou
sobre o trabalho junto ao queijo artesanal e sua ida na missão ao Marrocos, trabalho de longa data,
realizado a várias mãos e muito importante para o Estado de Minas e propôs eliminar as barreiras que
impedem que o queijo artesanal de Minas seja exportado. O conselheiro da Fetaemg, Sr. Marcos Vinícius,
parabenizou as apresentações e falou da importância de o Conselho acompanhar sobre o Programa
Garantia Safra. Ele acredita que uma articulação nacional pode contribuir muito no andamento do
programa dentro do Estado; sobre a regularização fundiária registrou a importância da ação para os
agricultores familiares; falou sobre o Cooperaf, a importância do cooperativismo e a melhor organização
dos grupos e, por fim, sobre o PAA Familiar, informando a respeito de alguns produtores que ainda estão
sem o pagamento e registrou a necessidade de apoio da Seapa para resolver esta questão. Também
registrou que a Fetaemg entregou um documento ao vice-presidente da república solicitando melhorias no
Plano Safra. A conselheira da Amefa, parabenizou pelas apresentações e que considera fundamental esse
espaço, registrou que a parceria com a Seapa tem sido muito importante para as Escolas Família Agrícola
(EFAs) e na efetividade das ações da apicultura com a juventude do campo. A secretária executiva falou
da satisfação desse trabalho junto as EFAs. Sr. Gilson relatou que o trabalho de base das organizações do
estado é fundamental. Sr. João Denilson colocou a equipe à disposição para conversar sobre o Programa
Garantia Safra. A conselheira da FAEMG, Sra. Aline de Freitas Veloso, já nos informes gerais citou
QUESTÃO DA EXCLUSÃO DE 8 MUNICÍPIOS MINEIROS NA ‘LISTA DO SEMIÁRIDO’
(CONDEL SUDENE). Relatou que após muitas ações em 2022, ocorreu a reabertura do prazo para que os
estados enviassem os argumentos técnicos. O Sistema FAEMG SENAR trabalhou firmemente nesse
assunto e foi junto ao IDENE e SEDE para a composição de documento com novos argumentos técnicos
para a permanência dos 8 municípios mineiros na ‘lista do semiárido’. Mencionou que foi possível
embasamento com apoio de diversas instituições, em especial Embrapa, nessa última oportunidade. O
IDENE compilou os dados e enviou o documento ao Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR). No
momento, estão acompanhando junto à CNA e ao IDENE, as informações de tramitação e análise dos
documentos no Comitê Provisório do CONDEL SUDENE (que analisará as argumentações dos estados); a
recomendação e reunião do próprio CONDEL SUDENE e há a previsão de deliberação final em 30 junho
de 2023. É o prazo para a decisão da exclusão ou não. Destacou a importância da articulação política, dada
a alteração de diversos representantes dos Ministérios e dos Governos estaduais, por conta da eleição em
2022. E que é importantíssimo que se consiga a presença dos representantes oficiais dos estados na
reunião de deliberação do CONDEL SUDENE, em especial do Governador Zema. Mencionou que a
reunião do Condel está prevista para junho/2023, votando ‘CONTRA A EXCLUSÃO DOS MUNICÍPIOS
DA LISTA DO SEMIÁRIDO’. Relatou, por fim, que está sendo feito trabalho político junto aos demais
membros aquele Conselho com o mesmo intento. Sobre o sistema operacional do CAF, aproveitando a
participação do representante do MDA, Sr. Antônio Veríssimo nesta reunião, destacou as dificuldades e
problemas relacionados à utilização pelos cadastradores credenciados pelos Sindicatos de Produtores
Rurais; mencionou que permanece o pedido ao MDA para melhorias também no sistema operacional do
REDECAF – onde instituições intermediárias fazem o credenciamento dos Sindicatos e dos cadastradores.
Asseverou que está completamente inoperante desde a data 28/03. Registrou que permanece o pedido de
melhorias no sistema eletrônico de emissão do CAF e de celeridade no atendimento e respostas de dúvidas
quanto aos erros no sistema. Pediu que o Ministério avalie a possibilidade de elaborar um compilado de
‘motivos de erros’ e que seja compartilhado com os entes que utilizam o sistema. Complementando, pediu
a possibilidade das unidades intermediárias, como o Sistema Faemg Senar, acessarem o sistema
operacional de emissão do documento para auxiliar no ‘tira-dúvidas’ àqueles de sua base. A conselheira
relatou que o MDA atendeu ao pedido de abertura de “novas turmas para capacitação on-line para os
cadastradores”, a partir de abril, 15 turmas na plataforma ENAGRO, oportunidade que foi compartilhada
como incentivo aos cadastradores dos Sindicatos credenciados a participarem. Por fim, também fez o
pedido de ‘um módulo para treinamento que as instituições intermediárias’ para que possam utilizar para
capacitar presencialmente sua base. A secretária executiva agradeceu as contribuições constantes da
representante da Faemg pelas informações postas. Sobre o CONDRAF – O José Antonio Tsé publicou
recentemente no grupo wtp: http://www.in.gov.br/web/dou/-/decreto-n-11.451-de-22-de-marco-de-2023
472341087, para conhecimento, sobre a reinstituição do CONDRAF pelo Governo Federal. A Sra. Aline
Veloso concordou que é importante a interlocução e acompanhamento da composição e reestruturação do
Fórum, assim como também a efetiva aproximação do CEDRAF-MG e os CMDRS. Encerramento; a

Ata de Reunião 30/03/2023 (67241364)         SEI 1230.01.0001455/2021-71 / pg. 3

http://www.in.gov.br/web/dou/-/decreto-n-11.451-de-22-de-marco-de-2023


Secretária Executiva agradeceu a presença e participação de todos no debate. Não havendo mais nada a
tratar, a reunião foi encerrada.

Fabrícia Ferraz Mateus
Secretária Executiva do CEDRAF-MG

 

Ricardo Peres Demicheli
Presidente em exercício do CEDRAF-MG

Documento assinado eletronicamente por Geraldo Magela da Silva , Usuário Externo, em 06/06/2023,
às 09:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Fabricia Ferraz Mateus Lopes , Diretor (a), em 06/06/2023,
às 15:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por ELIANE APARECIDA FERNANDES SOUTO SILVA ,
Usuário Externo, em 12/06/2023, às 12:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Raul Machado, Coordenador(a) Técnico Estadual, em
01/09/2023, às 13:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 67241364 e o
código CRC 0A0EDBD8.
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